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* Kui te ei soovi oma sünnipäeva 
avaldamist Loksa Elus, siis 

palume sellest vähemalt kaks 
kuud varem kirjalikult teavitada 

Loksa linnavalitsust  
(Tallinna tn 45, Loksa) või  
linn@loksa.ee e-kirja teel.

Uljalt ja tegusalt suvesse!
Maikuu ja juuni algus on Loksa kandi inimestele olnud väga 
sündmusterohked. Alles hiljuti saime üheskoos nautida toredat 
Lahemaa päeva ning nüüd lisandus sellele suurepärane laste-
kaitsepäeva tähistamine.

Lastekaitsepäeva ettevõtmised Loksa 
Kultuurikeskuse ees ja sees õnnestu-
sid igati. Lastele esines, laulis, tant-
sis, hüppas ja tegi trikke Pipi, kellel 
jagus vahvaid ideid terveks päevaks. 
Kultuurikeskuse esine rõkkas laste 

naerust ja rõõmsatest hõigetest. Küll 
oli tore!

Seejärel saabusid Mullimeistrid. 
Kõik lapsed said osa põnevatest tea-
duskatsetest ning nii mõnigi sai Mul-
limeistritele abiks olla ja ise katseid 

läbi viia. Eriti suurt elevust pakkus 
aga võimalus mulle püüda ning ise 
suuri ja uhkeid seebimulle teha.

Kogu ürituse vältel töötas suhkru-
vatimasin. Suhkruvati valmistamise 
võttis enda peale lasteaia direktor Na-
talja, kellel oli ka tublisid abilisi. Suur 
aitäh Svetale, kes andis masina kasu-
tusse ja pani kaasa ka suhkru. Samuti 
kulus rohkelt morssi ja vett, sest ilm 
oli palav ning tegevust jagus küllaga. 
Ka kultuurikeskuse kommikorv tüh-
jenes kiiresti – oli ju maiustuste päev. 

Ja vahel võib seda endale lubada!
Päeva lõpetas päris kinoelamus. 

Lapsed said kultuurikeskuse suurelt 
ekraanilt vaadata Eesti filmiklassi-
kasse kuuluvat filmi „Arabella, mere-
röövli tütar“.

Suur tänu kõikidele abilistele, 
toetajatele ja osalejatele! Tänu teile 
kujunes sellest üks tõeliselt vahva ja 
meeldejääv päev.

Hilleri Treisalt
abilinnapea



2 AKTUAALNE

DETAILPLANEERING
Mere tn 12 ja 12a kinnistute detailplaneeringu parandatud versiooni avalikustamine
27. mail toimus Loksa linnas 
Mere tn 12 ja Mere tn 12a de-
tailplaneeringu avalik arutelu, 
mille tulemusena esitas planee-
ringu koostaja avalikustamiseks 
detailplaneeringu parandatud 
versiooni.

Detailplaneeringu paranda-
tud versiooni avalik väljapanek 
toimub 25.06.–24.07.2026. Pla-
neeringualal Loksa linnas asu-
vad hoonestamata Mere tn 12 
(42401:002:0027, ühiskondlike 
ehitiste maa 100%), Mere tn 
12a (42401:001:0172, üldkasu-
tatav maa 100%) ja Mere tn 12c 
(42401:001:0249, üldkasutatav 
maa 100%) kinnistud ning osali-
selt Mere tn 14 kinnistu (katast-
ritunnus 42401:001:0252, siht-
otstarve üldkasutatav maa 100%, 
pindala 183 653 m²). Planeerin-

guala suurus on 19 442 m².
Planeeringu eesmärk on 

Mere tn 12, Mere tn 12a ja Mere 
tn 12c kinnistute sihtotstarbe 
muutmine ning liitmine üheks 
ärimaa krundiks, ehitusõigu-
se ja hoonestusala määramine  
hotell-spaa ärihoone rajamiseks, 
tehnorajatiste ja -võrkude pla-

neerimine, haljastuse ja heakor-
ra põhimõtete ning servituutide 
vajaduse määramine. Mere tn 14 
kinnistu kaudu jääb üks juurde-
pääsudest planeeringualale.

Detailplaneeringuga muude-
takse üldplaneeringut, vähen-
dades planeeritud hoonestusala 
ja teedealuse maa osas ranna 

ehituskeeluvööndi ulatust ning 
samuti planeeritud juhtots- 
tarbe osas. Kinnistud liidetakse 
ja nende sihtotstarve muudetak-
se ärimaaks.

Detailplaneeringu paranda-
tud versiooni materjalidega saab 
tutvuda Loksa linna kodulehel 
http://www.loksalinn.ee ja Lok-
sa linnavalitsuse I korruse teade-
tetahvlil aadressil Tallinna tn 45. 
Loksa linnavalitsuses kohapeal 
materjalidega tutvumiseks võt-
ke eelnevalt ühendust telefonil 
+372 5350 1479 või +372 517 
3114.

Arvamused palume saata 
hiljemalt 25.07.2026 elektroo-
niliselt aadressile linn@loksa.ee 
või postiga aadressile Tallinna tn 
45, Loksa linn, Harju maakond 
74806.

IDONA Loksa 
Perearstikeskus areneb

Terviseagentuuri Perearsti-
keskus on Loksal tegutsenud 
2023. aastast. Hea koostöö 
tulemusena Loksa Linna- 
valitsusega jõuti 2025. aasta 
novembris olulise versta- 
postini, kui Loksal Pärna 1 
aadressil avati renoveeri-
tud endises teenindusmajas 
kaasaegne perearstikeskus, 
mis on loonud Loksa piir-
konna inimestele senisest 
paremad võimalused vajali-
ku terviseabi saamiseks.

Terviseagentuuri tegevju-
hi asetäitja Kärt Kuke sõnul on uus perearstikeskus aida-
nud parandada nii patsientide kui ka töötajate igapäevast 
töökeskkonda ja laiendada ravivõimalusi. „Uued ruu-
mid võimaldavad pakkuda patsientidele rohkem tervise- 
teenuseid ühes kohas, mis omakorda tähendab, et inime-
sed jõuavad vajaliku abini kiiremini ja mugavamalt, seda 
kõike oma kodukoha lähedal,“ ütles Kukk.

Uue keskuse avamisest alates on meeskonnaga liitunud 
uusi spetsialiste ning perearstikeskuse igapäevane töö on 
järk-järgult laienenud. Lisaks kohalikule elanikkonnale 
tuttavatele perearstidele Mall Idavainule ja Tatjana Pros-
kurinale liitus Loksa Perearstikeskusega tänavu kevadel 
perearst Tatjana Panova ning aasta algusest peremeditsiini 
arst-resident Kristina Dolgopolova.

Selle aasta jaanuarist pakub toitumisnõustamist pat-
sientidele tuttav pereõde Julia Gedike. Meeskonnaga on 
liitunud ka kogenud füsioterapeut Silvia Tšernjavski.  
Silvia pakub professionaalset abi ja individuaalset lähe-
nemist igale patsiendile. Füsioteraapia aitab leevendada 
valu, parandada liikuvust pärast vigastusi, operatsioone 
või kroonilisi terviseprobleeme ning ennetada uusi vigas-
tusi. Füsioterapeudi juurde suunab arst saatekirja alusel 
pärast vastuvõttu, hinnates patsiendi terviseseisundit ja 
määrates vajaliku ravi.

Alates 1. juunist 2026 tegutsevad Terviseagentuu-
ri perearsti- ja tervisekeskused uue brändi all – IDONA. 
Nimemuutus ei too kaasa muudatusi perearstikeskuse 
igapäevases töökorralduses. Samad perearstid, pereõed 
ja perearstikeskuse töötajad jätkavad patsientide vastu- 
võtmist tuttavas asukohas ning perearstiabi jätkub tava- 
pärasel viisil.

„IDONA nimi koondab meie perearsti- ja tervisekesku-
sed ning tervishoiuteenused üle Eesti ühtse brändi alla. See 
aitab meil perearsti- ja tervisekeskusi tervikuna arendada, 
tuues vajalikud tervisetee-
nused inimestele lähemale,“ 
selgitas Kukk. „Kaasaegne 
tervisekeskus ei tähenda ai-
nult perearsti vastuvõttu, vaid 
järjest enam meeskonnatööd 
perearstide, pereõdede, äm-
maemandate, füsioterapeutide 
ja teiste spetsialistide vahel. 
Meie prioriteet on, et kvali-
teetne esmatasandi arstiabi 
oleks inimestele kättesaadav 
kodu lähedal,“ lisas Kukk.

Saame tuttavaks uue Loksa Kultuurikeskuse juhiga!
Alates käesoleva aasta aprilli lõpust töötab Loksa 
Kultuurikeskuse juhatajana Mari Torga.

Mari Torga (pildil) on ligi 
30-aastase kogemusega tele-
ajakirjanik, kelle tööelu on ol-
nud tihedalt seotud ka kultuu-
rikorralduse ja huvitegevuse 
juhtimisega. Pärast Peterburi 
Teatrikunsti Akadeemia teatri- 
mänedžeri eriala lõpetamist 
töötas ta kolm aastat toonase 
vabakutseliste näitlejate ühen-
duse Vaba Lava suvelavastuste 
produtsendina.

2000. aastate alguses tegut-
ses ta teletöö kõrval Viljandi 
teatris Ugala avalike suhe-
te juhina ning suvelavastuste 
projektijuhina, vastutades ka 
lastele suunatud eriprogram-
mide eest. Vabaõhulavastuste 
projektijuhina töötas ta aastatel 
2018–2019 ka Vene Teatris.

Lisaks on Mari Torga olnud 
tegev mitmes telekanalis, seal-
hulgas TV3-s ja Tallinna Tele-
visioonis, kus ta on töötanud 
erinevate projektide produtsen-
dina. TV3-s kuulus ta pikka aega 
tunnustusürituse „Eestimaa uh-
kus“ meeskonda ning korraldas 
heategevuskontserti „Näitlejad 
laulavad koos lastega“. Tallin-
na Televisioonis produtseeris ta 
dokumentaalsarja „20. august“, 
Estonia teatri algusaegadele pü-
hendatud lühisarja „Jäljed“ ning 
saatesarja nõid Nastjast.

Aastakümnete jooksul on ta 
juhendanud näiteringe mitmes 
Tallinna koolis, sealhulgas Tal-
linna Üldgümnaasiumis, Tallin-
na Ühisgümnaasiumis ja Tallin-
na Arte Gümnaasiumis. Tallinna 
Ühisgümnaasiumis töötas ta ka 
kõnetehnika õpetajana, tuues 

õpilastega lavale temaatilisi  
lühinäidendeid ning vastutades 
kooli 90. aastapäeva kontsert- 
etenduse sisulise poole eest.

2006. aastal lõpetas Mari Tor-
ga Eesti Muusika- ja Teatriaka-
deemias magistriõpingud lava-
kõne õpetaja erialal. Sellest ajast 
alates on ta läbi viinud kõne- ja 
esinemiskoolitusi erinevates 
koolituskeskustes. Väärtuslikud 
kogemused kultuuriürituste kor-
raldamisel pärinevad ka Musta-
mäe Linnaosa Valitsusest, kus 
ta töötas avalike suhete juhina 
ning osales suurte kontsertide, 
vabaõhuürituste ja tänuürituste 
korraldamisel.

Mari usub, et tema mitme-
külgne kogemus ja ettevalmis-
tus võimaldavad tal Loksa Kul-
tuurikeskuse juhina panustada 
aktiivselt kohaliku kultuurielu 
arengusse.

Loksa juures paelub teda 
eelkõige linna asukoht, mida ta 
peab üheks piirkonna suurimaks 
väärtuseks. Tema hinnangul on 
Loksal suur arengupotentsiaal 
ning tulevikus võiks linn kuju-
neda oluliseks turismipärliks –  
vajalikud eeldused selleks on 
juba olemas või kujunemas.

Mari Torga visioon Loksa 
Kultuurikeskusest
„Minu jaoks on kultuurikeskus 
koht, kuhu kogukonna liikmetel 
on alati hea tulla ja kuhu tahe-
takse tagasi tulla. See on linna 
süda ja elamuste ristumistee –  
paik, kus inimesed kohtuvad, 
osalevad ühistegevustes ning 
rikastavad oma hingemaailma.

Esmajärjekorras 
on oluline tutvu-
da põhjalikult 
kultuurikes-
kuse ole-
masolevate 
ressursside, 
traditsioo-
nide, ini-
meste ja 
k o o s t ö ö -
partneritega. 
Senised ettevõt-
mised on väärtus, 
mida tuleb hoida ja 
edasi arendada. Samal ajal on 
vaja luua uusi võimalusi ja tee-
nuseid, mis kõnetaksid ka neid 
inimesi, kes täna kultuurikes-
kuse tegevustes veel ei osale.

Kultuurikeskus on mõeldud 
kõigile.

Peredele ja lastele võiks 
kord kuus toimuda perepäevad 
või pannkoogihommikud koos 
mängude, meisterdamise, filmi 
või teatrietendusega.

Noortele soovin pakkuda 
rohkem võimalusi ise algatada 
ja korraldada – näiteks oma 
festivali, kus nad saavad nii esi-
neda kui ka korralduskogemust 
omandada.

Täiskasvanutele võiksid toi-
muda klubiõhtud, kohtumised 
ja liikumissarjad – tegevused, 
mis pakuvad midagi nii vaimu-
le kui ka kehale.

Kogu kogukonnale näen 
võimalust luua kogukonna-
teater ning korraldada ühis-
laulmisi tuntud muusikute 
eestvedamisel. Harrastusteatri 
juhtimise võtaksin hea meelega 
enda kanda.

Oluliseks pean ka koostööd 
muusikakooliga – ühised kont-
serdid, ettevõtmised ja laul-

mised rikastaksid 
linna kultuurielu. 

Sama tähtis on 
koostöö raa-
matukogu, 
huvikooli, 
s p o r d i -
keskuse ja 
teiste kul-
tuuri- ning 

huvitegevuse 
eest vastuta-

vate asutustega. 
Üheskoos võiksi-

me kujundada kultuuri-
kalendrit ning toetada üksteise 
sündmuste tutvustamist.

Suvel võiks kultuurielu liiku-
da rohkem majast välja – linna- 
ruumi ja mere äärde. Väike-
sed kontserdid, tantsuõhtud ja 
kohvikuõhtud loovad meeleolu 
ning pakuvad meeldejäävaid 
elamusi.

Soovin hoida ja väärtustada 
seda, mis juba hästi toimib, kuid 
tuua juurde ka uusi võimalusi. 
Kultuurikeskus peab olema lin-
na kultuurimootor, mis inspiree-
rib inimesi, toetab elukvaliteeti 
ning aitab kujundada Loksa tu-
levikku ja mainet.“

Mari sõnul on esimesed et-
tevõtmised juba kavandamisel. 
Juulikuu kõikidel laupäevadel 
on kultuurikeskuses oodata las-
te pannkoogihommikuid, kus 
saab mängida, meisterdada ja 
pannkooke nautida. Suve tei-
ses pooles loodetakse loksalasi 
rõõmustada meeleolukate ran-
nakontsertidega ning juba käi-
vad ettevalmistused 15. augus-
til toimuva Loksa päeva põneva 
programmi koostamiseks.

Soovime Mari Torgale pal-
ju edu ja inspiratsiooni Loksa  
kultuurielu edendamisel!

Värner Lootsmann
Loksa linnapea

Kes teeb, see jõuab. Kes tahab, see oskab!
Maie Itse andis idee Lahemaa 
päevale Loksal. Ta andis nõu, 
pidas asutuste ja inimestega läbi- 
rääkimisi ning nii see rong teele 
läks!

Täna saame öelda, et see oli 
Loksal üks igati vägev ettevõt-
miste päev. Ja õnnestus saja-
protsendiliselt.

Aitäh, Maie, et meid kaasa-
sid ja motiveerisid! Uute koos-

tööettevõtmisteni!
Aitäh, Hara sadam, Loksa 

sadam ehk Marsalis, pereõed, 
kõik meie kogukonnad, ette-
võtlikud noored ja juhendajad 
ning kõik-kõik, keda Maie 
oma jutus välja tõi. Te tegite 
ja panustasite, et see päev just 
Loksal selline sai!

Karin Ilves ja Hilleri Treisalt

Terviseagentuuri tegev-
juhi asetäitja Kärt Kukk.
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Suvi Loksa kultuurikeskuses 
ja edaspidised plaanid 

sügisesse
Eestimaa suvi on kultuurisündmuste kõrghoo-
aeg, mil iga päev toimub kümneid erinevaid 
kontserte, etendusi, festivale, kogukonnapäevi 
ja palju muud. Ka Loksa Kultuurikeskus püüab 
anda oma panuse, et tuua meie inimeste 
suvepäevadesse rõõmsaid ja meeldejäävaid 
elamusi.

Suve suurimaks sündmuseks kujuneb meie linnas tänavu 15. 
augustil toimuv Loksa päev, mille peaesinejad on ansamblid 
Lõõtsavägilased ja Põhja-Tallinn. Sel päeval saab nautida ka 
vanasõidukite paraadi, rikkalikku laadamelu, jooksuvõistlusi, 
lasteala tegevusi ja põnevaid ekskursioone. Enne veel aga oota- 
vad ees lõbusad perehommikud ja traditsioonilised laadad.

Kultuurikeskuse suvehooaja avasime tegelikult juba  
1. juunil toimunud meeleoluka lastekaitsepäeva peoga, kus 
rõõmu ja lustimist jagus kõigile. Lapsed said mängida koos 
särasilmse Pipiga, uudistada Mullimeistrite teadusteatrit ning 
vaadata Tallinnfilmi klassikalist seiklusfilmi „Arabella, me-
reröövli tütar“. Aitäh kõigile, kes kohale tulid ja selle päeva 
õnnestumisele oma osalemisega kaasa aitasid. Ka suve jätku-
des pöörame tähelepanu lastele.

Juulikuu pannkoogihommikud
Et muuta suvised nädalavahetused veelgi lõbusamaks, toi-
muvad juulikuu igal laupäeval kell 11–13 Loksa kultuurikes-
kuses tasuta pannkoogihommikud. Ootame kõiki lapsi koos 
emade-isade ja sõpradega nautima kaasahaaravaid mänge, 
võistlusi ning loomulikult ühist pannkoogisöömist.

Oluline koolitus vanemaealistele
Vanemaealistele on meil juunikuus pakkuda üks väga vaja-
lik ja praktiline koolitus. 22. juunil toimub esmaabikoolitus 
vanusele 55+, kus osalejad saavad omandada ja värskendada 
esmaabialaseid teadmisi ning oskusi, mis võivad päästa elu.

LOKSA LAADAD
Juunilaat toimub 13. juunil ning juulilaat 11. juulil. 
Augustis saab laadamelu nautida juba Loksa päeva 
raames 15. augustil.

Sügis toob uusi tuuli
Kuigi praegu naudime kauaoodatud suve, käivad kultuurikes-
kuses ettevalmistused juba sügiseks. Septembris ja oktoobris 
alustavad taas tegevust huviringid, jätkuvad terviseklubi koh-
tumised ning möödunud hooajal populaarsust kogunud selts-
kondlikud mängu- ja tantsuõhtud täiskasvanutele.

Lisaks on meil plaanis pakkuda Loksa inimestele ka uusi 
võimalusi. Näiteks alustab sügisel pillimängusõpradele suu-
natud koosmänguklubi, et panna alus Loksa uuele rahvalikule 
muusikakollektiivile. Teatripisikuga nakatunuid kutsume aga 
kaasa lööma näitemänguseltsis, et uuel aastal tuua välja mõni 
särtsakas teatritükk. Olulise uuendusena soovime käivitada 
eakatele suunatud eesti keele ja kultuuri klubi, kus keeleõppe 
kõrval on võrdväärsel kohal tervisedendus, liikumisrõõm ja 
kohtumisõhtud tuntud inimestega. Loodame väga, et sellest 
kujuneb uus ja oodatud kokkusaamiskoht meie kogukonnas.

Millal teie käisite viimati Loksa kultuurikesku-
ses?
Just sellise küsimuse esitame teile meie leheloo lõpetuseks. 
Võib-olla nautisite meie majas kontserti, osalesite mängu- 
või tantsuõhtul või külastasite mõnda muud sündmust. Kui 
te aga ei ole veel leidnud põhjust kultuurikeskust külastada, 
siis ootame väga teie mõtteid ja ettepanekuid selle kohta, mil-
liseid üritusi – kontserte, etendusi, kohtumisõhtuid või huvi-
ringe – sooviksite Loksal näha.

Kui teil on ettepanekuid, pange need palun kirja ja saatke 
meie e-posti aadressile kultuur@loksa.ee. Võite oma ettepa-
nekud ka lihtsalt kirja panna ja tuua kirja meie kultuurikesku-
se administraatori kätte.

Suvisel ajal on Loksa kultuurikeskus avatud esmaspäevast 
reedeni kell 11–15. Lisaks oleme avatud juulikuu laupäevadel 
kell 10–14 ja kõikidel laadapäevadel laada toimumise ajal.

Meie soov on tuua kultuurikeskuse majja võimalikult pal-
ju kohalikke inimesi ning pakkuda igaühele midagi sellist, 
mis rikastab hinge, loob rõõmu uutest kohtumistest ja aitab 
naeratuse näole tuua.

Kohtumiseni Loksa kultuurikeskuses!

Mari Torga
Loksa Kultuurikeskuse  
juhataja

Matkapäev „Maa ja mere piiril“
Lahemaa rahvuspargi sünd 1. juunil 1971 sai toimuda tänu väga läbimõeldud ja arukatele läbirääkimistele. 
Enamik nendest inimestest on oma eluteega jõudnud pilvepiirile. Selle 55 aasta sisse mahub palju muutusi 
ka rahvuspargis – nii territooriumi kui ka haldamise osas.

Minu tihedam koostöö Lahe-
maa rahvuspargiga sai alguse 
1. juunil 2000. Peagi pärast 
seda hakkasin tasapisi enda 
jaoks avastama ka Eesti põhja- 
poolseimat linna Loksat, kus 
tunnen end jätkuvalt oodatuna 
ja tänulikuna. Olles enam kui 
veerand sajandit olnud rahvus- 
pargiga hingeliselt seotud, 
mõtlesin, et juubilar väärib 
kingitust, kuhu on kaasatud 
inimesed, kes soovivad selles 
ühisprojektis osaleda.

Idee hakkas arenema sel-
lest, et kolmandik rahvuspar-
gi territooriumist on meri ja 
kaks kolmandikku maismaa 
– seega võiks tegevusi olla 
nii maal kui ka merel. Rah-
vuspargi loomise eesmärk oli 
kaitsta selle piirkonna merd ja 
maastikke ning nende kooslusi 
koos kultuuripärandiga. Valge-
jõgi on Lahemaa pikim jõgi ja 
tema suudmeala on pakkunud 
siinkandi asukatele võimalusi 
majanduse, suvituspiirkonna,  
insenerliku mõtlemise, kultuu-
ri ja hariduse arendamiseks.

See kõik andis inspiratsioo-
ni kaasata erinevaid sihtrühmi 
sõltumata east ja elukohast. 
Väärika juubeli tähistamise 
kuupäevaks sobis väga hästi 
Visit Lahemaa välja hõiga-
tud Lahemaa päev. Järgnesid 
kohtumised ja mõttevahe-
tused, mille järel iga panus-
tada soovija arendas ideed 
endale sobivalt ja planeeris 

tegevused oma ideedest ning  
võimalustest lähtudes.

Lahemaa Looduskool võttis 
enda kureerida kombineeritud 
matka Loksa–Hara–Loksa, 
kus üks ots, 10 km, läbiti jalg-
si ja teine ots paadiga. Kaks 
paatkonda ja matkagruppi 
alustasid ning lõpetasid Hara 
sadamas ning kaks paatkonda 
ja matkagruppi Loksal. Matka- 
rajale jäid Naistemuuseumi 
külastus ning pidused peatu-
sed Hara sadamas ja Loksal. 
Matkajaid oli pooltest Eesti  
maakondadest.

Tänud sujuva koostöö eest, 
Hara sadam, Pärispea mere-
pääste ning Loksa sadam ja 
Marsalis – see oli tõsine ja sa-
mas väga eriline matk!

Tänud kõigile matkaliste 
teekonnale jäänud maaomani-
kele külalislahkuse ja meeldi-
va koostöö eest!

Tänud Ilona Tammele, kes 
tutvustas terve pika päeva 
jooksul eraldi igale matka- 
grupile oma muuseumi.

Tänud kõigile kohalikele 
ja Eestimaa eri paigust kohale 
tulnud matkajatele, kes te ot-
sustasite pühendada oma elu-
teel ühe pika ja tõsise matka-
päeva Lahemaa rahvuspargile.

Tänud matkajuhtidele, kes 
te eelnevalt korduvalt läbisite 
raja ja pühendusite oma rollile 
nii, et iga grupi liige tunneks 
end rajal turvaliselt.

Tänud Matkaspordile matka- 

juhtide transpordi eest nii eel-
matkadel kui ka matkapäeval.

Tänud Hara sadama töö-
tajatele, kes andsite matkaja-
tele võimaluse kogeda ime-
lisi vaateid, kinnitada keha 
ja saada aimu rikkalikust  
militaarpärandist.

Tänud Pihlaka kondiitri-
le, kes valmistas eritellimusel  
Lahemaa 55 küpsised.

TÄNUD, TÄNUD, TÄNUD 
– Loksa linna kogukonna väi-
kesed ja suured, eakad ja noo-
red – KÕIK, kes te sel päeval 
tunnetasite, et olete Lahemaa 
rahvuspargi keskpunkt. Kuigi 
Loksa kesklinn on rahvuspargi 
territooriumist välja arvatud, 
siis ükskõik kuhu suundud, 
ikka jõuad rahvusparki.

Tänud kooliperele erilise 
kaardi ja esivanemate mäles-
tuste kogumise eest! Tänud 
Loksa koduloonurgale huvita-
vate väljapanekute ja lugude 
eest! Tänud kultuurikeskusele 
ja muusikakoolile näituste, 
tantsuliste ning muusikaliste 
etteastete eest! Tänud Loksa 
Tervisekeskuse pereõdedele 
osalejate veresuhkru ja vere- 
rõhu mõõtmise ning tervise- 
teemaliste voldikute eest.

Tänud kõigile, kes andsid 
võimaluse tutvuda oma käsi-
tööga ja seda soovi korral ka 
osta! Tänud kodukohvikutele, 
kes sel päeval nii matkajate 
kui ka külaliste maitsemeeli 
paitasid ning matkal kulunud 

energiavarusid taastada aita-
sid. Tänud Loksa Pärlitele, 
kes lisaks kodukohvikule rää-
kisid lugusid ja korraldasid 
lühimatkasid Loksa ümbrus-
konnas. Tänud Leona tallile, 
näomaalingute tegijatele ja 
batuuditiimile, et pakkusi-
te nooremale põlvkonnale 
elevust tekitavaid tegevusi. 
Tänud päästekomandole ja 
kõigile, kes omal viisil tegid 
Loksal selle päeva eriliseks ja 
heade emotsioonide rikkaks.

VABANDUSED kõigi 
ees, kes jäid nimetamata – ka 
TEIE olete tänatud, sõltumata 
sellest, kas olite panustaja või 
osaleja. Kuna olin vaid idee 
autor ja sellest ühe osa, „Maa 
ja mere piiril“ matka korralda-
ja, siis ei jõudnud ma kohtuda 
kõikide tegutsejatega. Matka-
jatelt saadud tagasiside oli üli-
võrdes ja sellest on tingitud ka 
see tänuderohke kiri.

Meie KÕIK koos – nii kor-
raldajad kui ka osalejad, sõltu-
mata east ja rahvusest – tegi-
me 23. mail ühiselt mõeldes ja 
tegutsedes Papilahe/Hara lahe 
lõunakaldal Lahemaa rahvus-
pargile ning rahvuspargi asu-
tajatele väärika tänukingituse.

Olgu hoitud meie kõigi 
Lahemaa rahvuspark! Olgem 
ikka sõbralikud, üksteisest ja 
meie elukeskkonnast hoolivad!

Tänulik Maie Itse
Lahemaa Looduskool
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Teenustööde hinnakiri
Hinnad kehtivad alates 01.06.2026.

Teenuse nimetus Ühik Hind km-ta 24%
*Liitumistasu ühisveevärgiga 1 kord 988,00 €
*Liitumistasu ühiskanalisatsiooniga 1 kord 1175,74 €
*Veemõõtja plommimine 1 kord 15,90 €
*Veeühenduse sulgemine kliendi tellimusel 1 kord 10,59 €
*Veeühenduse avamine kliendi tellimusel 1 kord 10,59 €
*Tehniliste tingimuste väljastamine tarbimisele kuni 2,5mᶾ/h 1 kord 26,49 €
*Tehniliste tingimuste väljastamine tarbimisele alates 2,5mᶾ/h 1 kord 47,68 €
Sanitaartehnilised tööd 1 tund 29,84 €
Kanalisatsioonikaevude ja trasside pesu 1 tund 74,19 €
Ummistuste likvideerimise teenus survepesuautoga 1 tund 60,48 €
Laadur-ekskavaatori teenus 1 tund 54,84 €
Teenuse osutamisel väljaspool Loksa linna lisandub hinnale 
transpordikulu

1 km 2,02€

Fekaali vedu 1 koorem  
5 m3

56,45 €

Veesõlmes veefiltrite kontroll ja puhastus kliendi tellimusel 1 kord 9,68 €
Vee- või kanalisatsiooniühenduse sulgemine omavolilise tee-
nuse tarbimise korral

1 kord 40,32 €

Aivo Janter FIE (reg.10028175) 1 m3 6,05 €  
* Konkurentsiameti poolt kooskõlastatud hinnad.
Märkus: teenustöödele (väljaarvatud konkurentsiameti poolt kooskõlastatud hinnad) rakendatakse 
tööpäevadel alates kell 16.30 kuni 08.00 (esmaspäevast reedeni), nädalavahetustel (laupäev, püha-
päev) ja riigipühade ajal 1,5-kordset hinda. 

Jäätmeveo ja jäätmejaama hinnad muutuvad 1. juulist
Alates 1. juulist 2026 muutuvad Loksa linnas osaliselt jäätmeveo ja jäätme-
jaama hinnad. Hinnamuudatus on seotud riiklike keskkonnatasude tõusuga, 
mis mõjutab eelkõige segaolmejäätmete ja osade jäätmejaamas üleantavate 
jäätmeliikide käitlemise maksumust.

Kodumajapidamiste jaoks 
tähendab muudatus eelkõige 
seda, et muutub segaolmejäät-
mete äraveo hind. Samal ajal 
jäävad mitu olulist teenust ela-
nikele endiselt soodsaks või 
tasuta. Pakendite ja biolagune-
vate aiajäätmete hind ei muutu 
ning biojäätmete, suurjäätme-
te ning paberi ja kartongi ära-
vedu jääb elanikele jätkuvalt  
tasuta.

Osaliselt muutub ka Lok-
sa jäätmejaama hinnakiri. 
Muudatus puudutab eelkõige 
tekstiili, segajäätmeid, suur-
jäätmeid, ehitus- ja lammu-

tusjäätmeid, märgistamata 
plaste ning toiduõli. Paljusid 
jäätmeid saab jätkuvalt lii-
giti üle anda kas tasuta või  
soodustingimustel.

Jäätmeveo arvet aitab kõi-
ge enam vähendada korrektne 
liigiti kogumine. Mida vähem 
satub segaolmejäätmete kon-
teinerisse pakendeid, paberit 
ja kartongi, biojäätmeid ning 
muid eraldi kogutavaid jäät-
meid, seda väiksem on sega- 
olmejäätmete maht ja sellest 
tulenev kulu. Seetõttu on 
oluline kasutada kõiki liigiti  
kogumise võimalusi.

Kui segaolmejäätmete 
kogus liigiti kogumise tule-
musel väheneb, on võimalik 
jäätmevedajaga kokku lep-
pida segaolmejäätmete ära-
veo harvendamises või va-
hetada olemasolev konteiner  
väiksema vastu.

Võta ühendust jäätme- 
vedajaga, telli teiste jäätme-
liikide eraldi äravedu ning 
alusta säästmist liigiti kogu-
mise kaudu.

Lisainfo on kättesaa-
dav Loksa linna ja AS-i 
Eesti Keskkonnateenused  
veebilehel.

Suurjäätmete-, aia- ja haljastujäätmete vedu Loksa linnas
Tuletame meelde, et Loksa lin-
nas saab tellida tasuta suurjäät-
mete äravedu. Suurjäätmevedu 
toimub iga 56 päeva järel.

2026. AASTA SUURJÄÄTME- 
VEO KUUPÄEVAD:

 29. juuli
 23. september
 18. november

Tellimus tuleb esitada jäätmeve-
dajale hiljemalt veopäevale eel-
neva tööpäeva kella 15-ks.

Suurjäätmetele peab olema 
tagatud vahetu ligipääs jäätme-
veokiga.

Jäätmeid ei tohi välja tuua va-
rem kui üks nädal enne veopäeva.

NB! Suurjäätmete hulka ei 
kuulu autovrakid, autoosad, 
rehvid, ehitus- ja lammutusjäät-
med ega elektri- ja elektrooni-
kaseadmed, näiteks külmikud, 
elektripliidid, pesumasinad ja 
telerid.

Aia- ja haljastujäätmete vedu 
toimub perioodil 1. aprillist kuni 
31. oktoobrini graafiku ja telli-
muse alusel.

Aia- ja haljastujäätmed tuleb 
üle anda läbipaistvas jäätmekotis. 
Ühel veokorral saab üle anda kuni 
20 kotti jäätmevaldaja kohta.

Hind: 7,32 €/m³
Üks kuni 200-liitrine kott, 

kuni 20 kg, maksab 1,46 eurot.
Tellimus tuleb esitada otse 

jäätmevedajale AS-i Eesti Kesk-
konnateenused kodulehe kaudu 
või e-posti teel. Avalduses tuleb 
märkida lepingu- või kliendi-
number, omaniku nimi, aadress 
ja ligikaudne jäätmete maht.

Täpsem info: Loksa linna ko-
dulehel loksalinn.ee.

Karin Ilves
arendus- ja keskkonnanõunik
karin.ilves@loksa.ee
+372 5304 8333

Meie Lahemaa lood ja paigad: Pärispea poolsaar
Eesti kõige põhjapoolsem poolsaar Pärispea on ol-
nud avatud naaberkultuuridele. Legendi järgi olevat 
Viinistu asutanud soomlased. Pärispead, mida pee-
takse Eesti vanimaks rannakülaks, peetakse kunagi-
seks kardetud mereröövlite asupaigaks. Poolsaare 
arengut on mõjutanud selle läänekaldal asuv Loksa 
linn, kus praegu elab üle 20 rahvuse esindajaid. 
Tänapäeval on poolsaar tuntud oma rannakülade, 
hiidrahnude ja põneva lähiajaloo poolest.

Nagu mujalgi Lahemaa ran-
nas, on ka siin sajandeid elatud 
merest. Kalapüük ja sõbrakau-
bandus olid kohalike peamised 
elatusallikad ning 1920. aas-
tatel teeniti lisaraha ka sala- 
piirituse veoga üle Soome lahe. 
Pärispea poolsaare külades on 
siiani tunda vana rannakultuuri 
hõngu. Seda märkab nii paadi-
kuurides, kalurijuttudes kui ka 
inimeste olemises.

Poolsaare 
tõmbekeskus Loksa
Pärispea poolsaare külad on 
Suurpea, Pärispea, Viinistu, 
Turbuneeme ja Kasispea. Pool-
saarel elab ligikaudu 500 ini-
mest, lisaks Loksa linnas veel 
umbes 2400 elanikku. Veel 20. 
sajandi alguses oli Loksa väi-
ke rannaküla, kuid telliseteha-
se, sadama ja suvituskultuuri 
arenedes kasvas sellest tuntud 
asula, kust käis regulaarne lae-
valiin Tallinna. Tänapäeval on 
Loksa piirkonna tõmbekeskus, 
kus asuvad poed, kultuuri- ja 

spordikeskus, kool ning laste-
aed. Tallinna ja Loksa vahel on 
tihe bussiliiklus.

Visit Lahemaa giid Maie 
Itse meenutab, et tema side 
selle piirkonnaga algas 2000. 
aastal Mohni saare matkade 
kaudu. Kui meri oli tormine 
ja saar jäi kättesaamatuks, tuli 
avastada poolsaare metsi ja ran-
du. „Purekkari neemel sattusin 
kord rääkima ühe eaka Pärispea 
memmega, kes jutustas mulle 
Pärispea kroonika järgi lugema 
õppimisest. Meelde jäi ka vana 
sõna „ridamine“, mis tähendas 
arvutamist,“ meenutab ta.

Maie sõnul on siinsetes kü-
lades alati hinnatud haridust, 
ettevõtlikkust ja meretarkust. 
Valgejõe suudme ümbrusest 
on sirgunud kapteneid, tead-
lasi, kunstnikke ja ettevõtjaid. 
„Väike Loksa on tegelikult 
väga sisuka ajalooga Eesti 
linn,“ ütleb ta.

Militaarpärand Suurpeal
Pärispea poolsaare lähiajalugu 

on tugevalt seotud nõukogude 
aja mereväega. Pärast Teist 
maailmasõda rajati ajaloolisse 
rannakülla Suurpeale mere-
väebaas ning piirkonnast sai 
kinnine piiritsoon.

Kohalik giid Õnne Arba 
meenutab, et Suurpea oli oma-
ette linnak. Seal olid poed, 
kool, lasteaed, haigla, kino ja 
isegi diskosaal. „Paljud koha-
likud meenutavad seda aega 
nostalgiaga, sest poelettidel 
leidus kaupu, mida mujal Ees-
tis eriti ei saanud – kohukesi, 
apelsine, arbuuse, mandariine 
ja aprikoose,“ räägib ta.

Mere äärde pääses tollal vaid 

piiratud kohtades ning kogu 
piirkond oli kõrge aiaga eralda-
tud. Suurpeal oli ligikaudu 1000 
elanikku, lisaks umbes 600 aja-
teenijat. Ometi said kohalikud 
elanikud ja sõjaväelased oma- 
vahel hästi läbi ning põlis- 
elanikesse suhtuti sõbralikult.

Pärast nõukogude vägede 
lahkumist jäi suur osa hoo-
netest tühjaks ning aastate 
jooksul hakkasid need la-
gunema. Praegu elab külas 
125 inimest, nii põlistaludes, 
nõukogudeaegsetes korterela-
mutes kui ka moodsamates 
ehitistes. Vanad militaarra-
jatised annavad piirkonnale 

omapärase ilme. Õnne Arba 
korraldab endises sõjaväe- 
linnakus huvilistele ekskur-
sioone Suurpea lähiajaloo  
tutvustamiseks.

Kultuurikeskus Viinistu
Kultuurihuvilised teavad Vii-
nistut. Seal on kaks muuseu-
mi – kunstimuuseumis näeb 
Eesti kunsti suurimat erakogu, 
rahvamajas asuv Viinistu küla-
muuseum tutvustab rannaküla 
elu.

Viinistu Kunstisadama te-
gevjuht Arthur Manitski sõnab, 
et Viinistule tasub minna kul-
tuuri, mere ja maitseelamus-

te pärast. „Juulis-augustis on 
meil sel aastal kaks Kellerteatri 
etendust – „Da Vinci kood“ ja 
„Mõrv Idaekspressis“. Praegu 
on tünnigaleriis EKA klaasi- ja 
keraamikatudengite lõputöö-
de näitus, varsti paneme üles 
Leho Rubise maalid.“ Viinistu 
rannaresto asub mere ääres ja 
seal on mõnus pärast kunsti 
nautimist keha kinnitada.

Looduspuhkus 
poolsaarel
Pärispea poolsaar on tuntud 
ka oma looduse poolest. Siin 
asub Mandri-Eesti põhjapool-
seim punkt Purekkari neem, 
kuhu viib populaarne matka-
rada. Poolsaarel leidub hulga-
liselt hiidrahne, millest tun-
tuim on Lahemaa rahvuspargi 
üks sümboleid Jaani-Tooma 
suurkivi Kasispeal. Viinistult 
saab teha paadisõitu Mohni 
saarele, mis on olnud oluli-
ne meresõidupaik. Eru lahe 
rannarahva selts on loonud 
poolsaarele mitu rannaloo-
duse õpperada ning Vihasoo  
linnuvaatlustorni.

Suvel elavneb kogu pool-
saar – kaunid liivarannad täitu-
vad puhkajatega ning külades 
toimub mitu kogukonnasünd-
must. See on just õige aeg 
tulla Eesti põhjapoolseimat  
poolsaart avastama.

Kaisa Linno
Lahemaa Turismiühing

Hinnakiri alates 1. juulist 2026
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Hästi kiirelt möödus mai, võluväel ta läbi sai
Maikuus oli Õnnetriinudel nii palju tegemisi, et kõi-
gest siia kirjutada ei ole lihtsalt võimalik.

Meie lapsed ei ole tublid mit-
te ainult omas majas, vaid ka 
suurtel lavadel väljaspool. 
Tublid tantsurühma lapsed 
osalesid III Tallinna ja Harju-
maa laste laulu- ja tantsupäeval 
„Meie lapse kevadelood“. Pidu 
peeti Tondiraba jäähallis, päev 
oli pikk ja lapsed võrratud. 
2000 esineja hulgas saadi õige 
suure peo tunne. Aitäh õpetaja-
tele Erlele ja Pillele tantsuringi 
vedamise eest, aitäh vanemate-
le kaasaelamise eest ning tänu 
Loksa Linnavalitsusele lapsi 
toetamast.

Kuusalu valla lastelaulu-
konkursil „Laululind“ esinda-
sid meie lasteaeda õde-venda 
Jete ja Jesper Aug. Ja esindasid 
väga hästi. Jesper sai oma va-
nuseklassis tubli 3. koha. Jete 
sai oma vanuseklassis 1. koha 
ja käis Kuusalu valda esinda-
mas ka Harjumaa võistlusel.

Täname õpetaja Riinat ning 

Jete ja Jesperi vanemaid.
Põrnikad ja Lepatriinud käi-

sid külakostiks rõõmu viimas 
Loksa Eakate Kodu elanikele. 
Kaasa võtsime laulud, laulu-
mängud ja tantsud. Rõõm on 
alati kahepoolne. Eakate Kodu 
kingitud ilusad lilled kaunista-
vad nüüd meie lasteaia õue.

Traditsiooniline emade- 
päeva tähistamine vahva teatri- 
õhtuga sai selgi aastal teoks.

Meie kõige pisemad Libli-
kad sõitsid rongiga ja sõitsid 
bussiga. Ning jõudsid täpselt 
kohale, kui algas Mesilaste 
„Mutionu pidu“. Sipelgad vii-
sid meid värvide maailma väi-
kese valge liblika abil. „Hunt 
ja seitse kitsetalle“ oli Lepa- 
triinude lõbus naljatükk. Põr-
nikad, meie kõige vanemad, 
esitasid uhke loo Punamütsike-
sest. Suurte Õnnetriinude eten-
dus oli Pillekesest, kes paksu 
metsa ära eksis.

Pärast teatriõhtut oli avatud 
kohvik, kuhu meie maja töö-
tajad olid valmistanud head- 
paremat. Teenitud raha eest sai 
lasteaed endale suure ja korra-
liku kõlari.

Õnnetriinudele meeldib 
liikuda ja sporti teha. Spordi-
päevale, mille pidasime Lok-

sa staadionil, kutsusime kaasa 
ka emad-isad, õed ja vennad. 
Tegime koos soojendusvõim-
lemist, jooksime, viskasime 
palli, hüppasime kaugust, 
seiklesime takistusrajal ja te-
gime seebimulle. Suur kuldne 
ja magus medal ning diplom 
olid igale lapsele auhinnaks. 

Perede auhinnaks oli tore koos 
veedetud aeg.

Maikuu lõpp on alati ka na-
tuke kurb aeg, sest osa sõpru 
jätab lasteaiaga hüvasti ja seab 
sügisest sammud juba kooli-
maja poole. Sel aastal saatis 
Õnnetriinu kooliteele 12 vah-
vat Põrnikat. Pisikestest põn-

gerjatest on kasvanud uudis- 
himulikud, tublid ja sõbrali-
kud poisid-tüdrukud. Õnnet-
riinude ühine soov neile on: 
hoidke sõpru, õppige ja uurige 
ning ärge kartke eksida! Ja et  
kooliaeg oleks hästi põnev!

Aitäh õpetajatele Ebele, 
Serlile ja Küllile sooja südame 
ning kannatlikkuse eest!

Aitäh aitamast ka õpeta-
jatele Riinale, Kristinale ja  
Hannale.

Lastekaitsepäeval, 1. juunil 
pidasime maha selle õppeaasta 
viimase sündmuse – Õnnetrii-
nude laulu- ja tantsupeo. Kõik 
rühmad esinesid eraldi ja koos 
sõpradega. Selgeks olid õpitud 
toredad laulud ning vahvad 
laulu- ja tantsumängud. Tant-
surühm näitas oma õpitud tant-
se ja peo lõpetasime kõikide 
laste ühise tantsuga „Kükita“.

Suvel puhkame, oleme häs-
ti palju õues, kogume jõudu ja 
sügisel kohtume jälle!

Õpetaja Rita

Loksa kodutütardel ja  
noortel kotkastel igav ei ole

Loksa rühma nooremad kodutütred ja noored kotkad on terve aasta ja eriti mais valmistunud 7. juunil toi-
muvaks Harju maleva nooremate matkamänguks „Rästik“. See on 7–12-aastaste noorte võistlus, kus selgi-
tatakse välja Harju maleva parim kodutütarde ja noorte kotkaste võistkond, kes läheb sügisel vabariiklikule 
võistlusele Harju malevat esindama. Kuidas meil seal läks, kirjutame järgmises lehes.

22.–24. mail toimus taas Tõsta- 
maal kalastuslaager, mis on 
ajastatud tuulehaugi saabumi-
se ajaks. Laagris said osaleda 
noored, kes olid edukalt läbi-
nud varasemad ettevalmista-
vad laagrid. Taas oli planee-
ritud püüda merel trollides 
tuulehaugi ja spinninguga 
haugi. Sel korral ei vedanud 
meil ilmaga, sest tugev tuul 
segas veidi plaane ning kala-
saak jäi oodatust kesisemaks. 
Aga tühjade kätega siiski kõik 
ei jäänud. Miko sai ühe ja Jako 
lausa kaks tuulehaugi. Kohali-
kud kalamehed toetasid laagrit 
30 kilo tuulehaugiga, mis tuli 
noortel ise ära puhastada. See-

järel läksid kalad suitsuahju, et 
kõik saaksid neid maitsta.

Lisaks merel kalapüüdmisele 
said noored teadmisi erinevatest 
kaladest, kalade koelmutest ja 
keskkonnasäästlikust kalapüü-
gist, tuletasid meelde veeohutust 
ning meisterdasid ise endale tuu-
lehaugi püüdmise lisarakenduse 
ehk lipsu. Enne meisterdamist 
räägiti põhjalikumalt erinevatest 
käsitöölantidest.

Laagris kuuldu ja õpitu 
sai testitud Kahooti mängu-
ga, mis pani kalastuslaagrile  
lõbusa punkti.

Loksa rühmajuhid  
Margit ja Tarmo Amer
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Kevadkontsert tõi Loksa Gümnaasiumi koolipere kokku
15. mail toimus Loksa Gümnaasiumis kevadkontsert, kus lavale astusid kooli õpilased ning üllatusesinejate-
na ka õpetajad ja lapsevanemad.

Kontserdil esinesid rahva-
tantsijad, mudilaskoor ja 
draamaringi lapsed, pakku-
des publikule mitmekesist ja 
meeleolukat programmi. Iga 
etteaste peegeldas esinejate 
pühendumust ning juhendaja-
te tehtud tööd kogu õppeaasta 
jooksul.

Eriliseks muutis õhtu õpe-
tajate ja lapsevanemate osa-
lemine, mis pakkus publikule 
toredaid üllatusi ning lõi sooja 
ja ühtehoidva õhkkonna. Kont-
sert tõi kokku õpilased, pered, 
õpetajad ja külalised, pakku-
des võimalust ühiselt kevadet 
tähistada ning kooli tegemiste-
le kaasa elada.

Loksa Gümnaasium tänab 
kõiki esinejaid, juhendajaid, 
õpetajaid, lapsevanemaid ja 

külalisi, kes aitasid kaasa  
kevadkontserdi õnnestumisele. 
Tänu ühisele panusele kujunes 
õhtust meeldejääv sündmus, 
mis pakkus rõõmu nii laval 
olijatele kui ka publikule.

Loksa Gümnaasium

72. lend tähistas 
lõpukella ja istutas 

kooliõuele vahtrapuu
Loksa Gümnaasiumi 72. lennu jaoks on kätte 
jõudnud aeg lõpetada üks oluline etapp oma 
elus. Viimaste koolipäevade eel istutasid abitu-
riendid kooliõuele vahtrapuu – kingituse koolile 
ning sümboolse märgi oma kooliajast, ühistest 
mälestustest ja koos kasvamisest.

Puu istutamisel olid neile abiks tänased 11. klassi õpilased, 
kellest saavad järgmisel õppeaastal abituriendid. Vahtrapuu 
jääb kooliõuele meenutama 72. lendu ning kandma edasi tra-
ditsiooni, mis ühendab erinevaid õpilaspõlvkondi.

Maikuu viimasel reedel kogunes koolipere lõpukellaaktu-
sele, et saata abituriendid nende koolitee viimasesse etappi. 
Aktusel esinesid 1. klasside õpilased, kes lugesid luuletusi ja 
laulsid. Nende etteasted meenutasid abiturientidele koolitee 
algust ning tõid pidulikku päeva soojust ja rõõmu.

11. klassi õpilased olid selleks puhuks kirjutanud abiturien-
tidest luuletused, milles meenutati nii nende iseloomujooni, 
saavutusi kui ka kooliaastate meeldejäävamaid hetki. Hu-
moorikad ja südamlikud etteasted pakkusid palju äratundmis- 
rõõmu nii lõpetajatele kui ka kuulajatele.

Lõpukell tähistas 72. lennu viimast ühist koolipäeva. Osa 
eksameid on juba seljataga, ees seisavad veel viimased pin-
gutused ning seejärel lõpuaktus. Loksa Gümnaasiumi kooli-
pere soovib kõigile lõpetajatele edu ja kordaminekuid nende  
edasisel teekonnal.

Gerly Piiskoppel
Loksa Gümnaasiumi huvijuht

Loksa Muusikakooli 
lõpetas 51. lend

Reedel, 29. mail said tunnistused kätte neli Loksa 
Muusikakooli õpilast. Pidulikkust lisas eriliselt 
sisukas õpilaskontsert, mis ei tahtnud lõppeda ka 
pärast piduliku aktuse lõppu.

7. klassi lõpetasid:
Kretta-Marie Part, kitarr, õp Natalja Frank
Umid Shukurov, klaver, õp Leonila Fomenko

4. klassi lõpetasid:
Anete Teern, akordion, õp Erika Kasetalu
Oleksandr Umantsev, klaver, õp Leonila Fomenko

Tuult tiibadesse, noored!

Õpilasesinduse korraldatud öökool  
pakkus tegevust hiliste öötundideni

Loksa Gümnaasiumi 4.–6. klassi õpilased veetsid toreda õhtu ja öö koolimajas, osaledes õpilasesinduse korralda-
tud öökoolis. Sündmus tõi kokku aktiivsed noored, kelle jaoks jätkus tegevust hiliste öötundideni.

Õhtu jooksul käidi mere ääres 
päikeseloojangut vaatamas, 
meisterdati emadepäevaks lilli 
ning pandi proovile oma tead-
mised ja kiirus Kahooti vik-
toriinis. Lisaks mängiti erine-
vaid mänge ning veedeti aega  
sõprade seltsis.

Öökooli üheks oodatumaks 
osaks kujunes öökino, kus fil-
mi kõrvale jagus ka popkorni. 
Ühine filmivaatamine lõi mõ-
nusa meeleolu ning pakkus 
päeva lõpetuseks võimalust 
koos aega veeta.

Sündmus andis õpilastele 
võimaluse kogeda kooli veidi 
teistsuguses võtmes kui tavalisel 
koolipäeval. Samal ajal tugev-
das see klassidevahelisi suhteid 
ning pakkus palju rõõmsaid  
hetki ja ühiseid mälestusi.

Suur tänu õpilasesinduse 
liikmetele, kes öökooli ette 
valmistasid ja läbi viisid. Nen-

de ettevõtlikkus ja hea kor-
raldus aitasid luua sündmuse, 
mida osalejad kindlasti veel 

kaua meenutavad.

Loksa Gümnaasium

Kohtumine Tõnu Õnnepaluga Loksa linnaraamatukogus
21. mail toimus Loksa linna-
raamatukogus kohtumisõhtu 
kirjanik Tõnu Õnnepaluga. 
Kahetunnisele vestlusõhtule 
kogunes ligi 30 kirjandushuvi-
list kuulajat, kes said osa ava-
meelsest ja sisukast vestlusest 
kirjaniku loometeest ning tema 
viimastest tegemistest.

Õhtu jooksul rääkis Tõnu 
Õnnepalu oma kujunemisest 
kirjanikuks ja meenutas loo-
mingulise tee algusaastaid. 
Juttu tuli kirjutamisest, ins-
piratsiooniallikatest ning sel-
lest, kuidas tema looming on  
aastate jooksul muutunud.

Erilist tähelepanu pälvis 
kirjaniku uusim raamat „Töö-
päev“. Õnnepalu rääkis teose 
sünniloost ning kogemustest, 
mis ta sai raamatu kirjutami-
seks Luua puukoolis töötades. 
Just seal veedetud aeg ja iga-
päevane töö taimede keskel 
andsid ainest ning mõtteid, 
millest kasvas välja uus teos. 

Kirjanik jagas kuulajatega  
tähelepanekuid töö tähendu-
sest, inimese suhtest loodusega 
ning sellest, kuidas igapäevased 
kogemused võivad kujuneda  
kirjanduseks.

Kohtumine kulges soojas 
ja vahetus õhkkonnas ning 
kuulajatel oli võimalus esitada 
küsimusi ja vestluses aktiiv-
selt kaasa lüüa. Ürituse lõpus 

oli huvilistel võimalik soetada 
kirjaniku raamatuid ning saada 
neisse Tõnu Õnnepalu auto-
gramm. See pakkus paljudele 
osalejatele rõõmu ning või-
malust kohtumisõhtust isiklik  
mälestus kaasa võtta.

Täname Tõnu Õnnepalu 
inspireeriva kohtumise eest 
ning kõiki külalisi, kes selle 
kevadise kirjandusõhtu koos 

meiega veetsid. Loksa Lin-
naraamatukogu loodab ka 
edaspidi pakkuda lugejatele 
võimalusi kohtuda Eesti tun-
nustatud kirjanike ja kultuuri- 
tegelastega.

Katre Karu
Loksa Linnaraamatukogu 
direktor
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Jaanipäev ilma äärmusteta: kuidas 
nautida suvepidu tervislikumalt?

Juuni toob endaga kaasa pikad valged õhtud, värske õhu, rohkem liikumist ja 
muidugi jaanipäeva. Paljude jaoks tähendab see aega pere ja sõprade seltsis, 
lõkke ääres ning grillides. Sageli tekib aga küsimus: kas tervislik toitumine ja 
suvine pidulaud saavad üldse kokku sobida? Minu arvates saavad küll.

Tervislik eluviis ei tähenda 
seda, et peaks loobuma tradit-
sioonidest või tundma süüme-
piinu iga grillipeo järel. Pigem 
tähendab see teadlikumaid va-
likuid ja tasakaalu. Just väikes-
test otsustest kujunebki meie 
tervis pikema aja jooksul.

Viimastel kuudel olen oma 
töös palju rääkinud südame- 
veresoonkonna tervisest, vere-
rõhust ja DASH-toitumise põ-
himõtetest. DASH on üks enim 
uuritud toitumisviise kõrgene-
nud vererõhu ennetamiseks ja 
vererõhu kontrolli all hoidmise 
toetamiseks. Selle keskmes ei 
ole keelud, vaid lihtsad põhi-
mõtted: rohkem köögivilju, 
puuvilju, täisteratooteid ja kva-
liteetseid valguallikaid ning 
vähem liigset soola, suhkrut ja 
küllastunud rasvu. Hea uudis 
on see, et ka jaanipäevalaud 
võib nende põhimõtetega hästi 
kokku sobida.

Kui rääkida grillimisest, 
siis ei ole kõige olulisem kü-
simus mitte see, kas grillida 
või mitte, vaid kuidas grillida. 
Südamesõbralikumateks vali-
kuteks peetakse üldiselt kala, 
kanafileed, kalkunit ja teisi lah-
jemaid lihatükke. Kui eelistada 
veise- või sealiha, võiks valida 
võimalikult väherasvased tükid 
ning vältida tugevalt töödel-
dud lihatooteid, mis sisaldavad  
sageli rohkem soola ja küllas-
tunud rasvu.

Oluline on ka valmistusviis. 
Teadusuuringud on näidanud, 
et väga kõrgel kuumusel gril-
limisel ja eriti liha kõrbemisel 
võivad tekkida ühendid, mida 
seostatakse suuremate tervise-
riskidega. Seetõttu soovitatak-
se vältida liha mustaks kõrve-
tamist, eemaldada söestunud 

osad ning keerata liha grillil 
sagedamini. Samuti aitab rasva 
eemaldamine vähendada lee-
gitsemist ja liigse suitsu teket.

Üks lihtne nipp on liha eel-
nev marineerimine. Uuringu-
tes on leitud, et vähemalt 30 
minuti pikkune marineerimine 
võib vähendada kõrgel tem-
peratuuril tekkivate kahjulike 
ühendite hulka. Eriti hästi sobi-
vad marinaadid, mis sisaldavad 
sidrunimahla, äädikat, oliivi-
õli, küüslauku, ürte ja maitse- 
aineid, näiteks rosmariini, tüü-
miani või punet. Näiteks võib 
jaanilauale valmistada lihtsa 
ja maitsva marinaadi: oliiviõli, 
sidrunimahl, küüslauk, must 
pipar, rosmariin ja veidi sine-
pit. See annab hea maitse ning 
aitab vähendada vajadust suure 
koguse soola järele.

Sama oluline kui grilli-
tud liha ise on see, mida selle 
kõrvale taldrikule tõstame. 
DASH-toitumise põhimõtted 
soovitavad, et märkimisväärse 
osa taldrikust moodustaksid 
köögiviljad. Jaanilauale sobi-
vad hästi nii värsked salatid kui 
ka grillitud köögiviljad, näiteks 
suvikõrvits, paprika, baklažaan 
ja tomatid.

Sageli arvatakse, et tervislik 
toitumine tähendab ideaalset 
menüüd või rangeid piiran-
guid. Tegelikult mõjutavad ter-
vist kõige rohkem harjumused, 
mida suudame järjepidevalt 
hoida. Üks grillõhtu ei määra 
meie tervist, kuid igapäevased 
harjumused mõjutavad seda 
märksa rohkem.

Suvi on selleks tegelikult 
suurepärane aeg. Värsked ko-
halikud köögiviljad ja marjad 
on kättesaadavamad, inimesed 
liiguvad rohkem ning päevad 
on pikemad. Mõnikord piisab-
ki sellest, kui lisada taldrikule 
rohkem värve, teha üks jalu-
tuskäik rohkem või asendada 
mõni harjumus veidi tervisli-
kuma variandiga.

Tervis ei pea olema täius-
lik. Piisab sellest, kui liigu-
me samm-sammult paremas  
suunas.

Ilusat ja turvalist jaaniaega 
kõigile!

Julia Gedike
meditsiiniõde,  
toitumisnõustaja
IDONA, varasemalt  
Terviseagentuur,  
Loksa Tervisekeskus

Loksa orienteerumisvõistlus
Teisipäeval, 19. mail toimus Loksal orienteerumis-
võistlus, millega tähistasime Eesti Orienteerumis-
liidu 100. juubelit.

Orienteerumissport on spordi- 
ala, kus võistleja läbib kaardi 
ja kompassi abil ning võima-
likult kiiresti ehk aja peale 
maastikul tähistatud ja kaar-
dile märgitud kontrollpunk-
tid.

Eesti orienteerumise sün-
niks peetakse 19. juunil 1926 
Pirita Kloostrimetsas toimu-
nud orienteerumisvõistlust. 
See orienteerumisvõistlus, mis 
kandis nime Orienteerimis-
jooks, oli üks ala üleriigilise 
Kaitseliidu päeva spordivõist-
lustest. Rajapikkus oli 4,9 km 
ja rajal oli viis kontrollpunkti. 
Võistluse võitis ajaga 29.18,8 
minutit tuntud kergejõustikla-
ne Julius Tiisfeldt, 1924. aas-
ta üliõpilaste maailmameister 
keskmaajooksus ja hilisem 
21-kordne Eesti meister erine-
vatel jooksualadel.

Loksa orienteerumisvõist-

luse eesmärk oli kaasata ak-
tiivsesse tegevusse meie kogu-
konna erinevad vanuserühmad. 
Soovisime, et pered ja sõprus-
konnad naudiksid üheskoos 
tervisesporti, kogeksid koos-
olemise ja ühise tegevuse rõõ-
mu ning meie võrratut loodust.

Võistluskeskus asus Loksa 
Gümnaasiumi garderoobisaa-
lis. Erinevatel aegadel startis 
23 võistkonda, kolm võistle-
jat tegid seda individuaalselt. 
Start oli avatud kuni kella 
18.30-ni. Osalejad said kaardi 
ja pabeririba, kuhu tuli võtta 
kontrollpunktis olevalt kom-
postrilt jäljend. Paljud noored 
nägid ja kogesid seda esimest 
korda.

Vahetult enne starti jõudis 
meie linna ka suviselt soe ilm. 
Noorim osaleja oli 3-aastane 
Johanna Saretok, kes läbis 
enamiku rajast tubli ema sü-

les. Vanim osaleja oli 58-aas-
tane Indrek Saarepera, kes 
tegi raja läbi 34 minutiga. See 
oli ka päeva kiireim aeg.

Kokku oli osalejaid 62. 
Kõik olid rõõmsad ja isegi 
väike vihmasadu ei teinud 
kedagi kurvaks. Eesti Orien-
teerumisliidu poolt olid kõiki-
dele osalejatele vahvad diplo-
mid ja järjehoidjad. Kõikide 
osalejate vahel toimus ka au-
hinnaloos. Auhindadeks olid 
šokolaadid ja orienteerumis-
kaardiga kruusid.

Tetiana ja Sergi, teie saa-
te oma auhinnad kätte Loksa 
Spordikeskuse administraa-
torilt.

Tänud kõigile osalejatele! 
Suur tänu tublidele abiliste-
le: Liina, Gerly, Margit, Jaan, 
Jaak ja Akart Print!

Kohtumiseni järgmistel 
üritustel!

Tarmo Amer
Loksa Spordikeskuse 
juhataja

Loksa Noortekeskus  
valmistub suveks

Mais toimus noortekeskuses selle hooaja viimane 
käsitööring, kus noored meisterdasid emadepäeva 
puhul oma emadele pärlitehnikas võtmehoidjaid ja 
külmkapimagneteid.

Kokandusring „Kodused toi-
dud“ valmistab oma selle hoo-
aja viimased maitsvad road 
juunis. Mais valmisid osaleja-
te käe all soolased pirukad ja 
maitsvad õunaküpsised.

Juulis ootab noori ees kaks 
tegusat nädalat Loksa õpilas-
malevas.

Noortekeskus on tavapära-

seks tegevuseks suletud alates 
22. juunist. Noortekeskuse 
taasavamine on planeeritud 
augusti keskpaika. Soovime 
kõigile noortele tegusat ja 
meeldejäävat suve!

Margit Amer
Loksa Noortekeskuse  
juhataja
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Kohv Paulig Mokka 475g ( 12,61 kg )
Kohv Paulig Aromatico 500g ( 13,18 kg )
Kohv Jacobs Krönung 500g ( 13,98 kg )
Kohv Luxus 500g ( 15,18 kg )
Kohv Luxus presskann 500g ( 15,48 kg )

Perenaise sai 320g ( 1,88 kg )
Õnne sepik 300g ( 2,63 kg )
Must vormileib 600g ( 1,65 kg )
Teratasku 280g ( 2,46 kg )
Pealinna teraleib 390g ( 2,03 kg )

Lastevorst 600g ( 4,65 kg )
Lihaks suitsujuustuvorst 360g ( 7,47 kg )
Suitsukana pooltiib 600g ( 6,32 kg )
Kanaviiner 400g ( 3,98 kg )
Viru sink 300g ( 8,97 kg )

Kohviuba Happy Coffee 1kg *
Kohviuba Tchibo Gold 1kg *
Kohviuba Classic Crema 1kg
Kohviuba Lavazza Crema Aroma 1kg *
Juust Atleet Originaal 500g ( 6,38 kg )

üle 60 kaupluse Eestis
www.meietoidukaubad.ee

JUUNI HINNAD  01.06.2026 - 30.06.2026 või kuni kaupa jätkub

Lahemaa rahvuspargi sünnipäeva raames avasid  
MTÜ Loksa Pärlid ja ROMIPO oma kodukohviku

Kohviku õhkkond oli usku-
matult soe ja sõbralik, ilm 
suurepärane ning vestlused ja 
uued tutvused tõid kaasa nii 
palju rõõmu ja positiivseid  
emotsioone.

Suur aitäh kõigile külalis-
tele heade sõnade ja soojade 
soovide eest!

Just nii sünnivadki ühine 
kultuur, head traditsioonid ja 
tõeline ühtekuuluvustunne – 
kohtumiste, suhtlemise ja soo-
ja õhkkonna kaudu. Ning see 
on imeline!

Kindlasti korraldame selle 
taas, sest koos on alati nii mõ-
nus – olenemata vanusest või 

rahvusest.

Loksa Pärlid
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Väljaandja:
Loksa Linnavalitsus, 
Tallinna tn 45, Loksa 74806 
Tel: 603 1253
E-post: linn@loksa.ee

Toimetaja: 
Hilleri Treisalt
Tel: 5332 6792
E-post: hilleri.treisalt@loksa.ee

Küljendus, keeletoimetus:
MK Meedia OÜ, e-post: info@mkmeedia.ee

Trükk: Printall AS
E-post: printall@printall.ee

Kanne: Omniva
E-post: info@omniva.ee

Tiraaž: 2677

Toimetajal on õigus avaldamiseks saadud artikleid 
keeleliselt parandada ja parema arusaadavuse 

huvides toimetada.  

Artikli sisu ja selles avaldatavate faktide õigsuse 
eest vastutab autor. 

KINNISVARA MÜÜK
Loksa linna kinnisvara  ja maa müük:  

https://loksalinn.ee/juhtimine-ja-majandus/ 
majandus-ja-ettevotlus/kinnisvara-muuk/

Nostalgiline Loksa jaanituli on kohtumispaik Loksa kandi 
aktiivsetele eestvedajatele ja kogukonna liikmetele. Kogu 
päeva jooksul toimub kogukonnalaat, erinevad töötoad, 
võistlused ja tegevused kogu perele, tutvustatakse Eesti 
jaanikombeid, esinevad rahvatantsijad ja kohalikud muu-
sikud ning õhtu lõpetavad, nagu jaanipäevale kohane, ilus 
jaanilõke, hea muusika ja mõnus meelelahutus.
Sündmus toimub Eesti Rahvakultuuri Keskuse ja 
MTÜ Loksa Pärlid koostöös ning on osalejatele tasuta.

ESMAABI KOOLITUS LOKSA KANDI EAKATELE
Esmaabi koolitus, mis on suunitletud eakatele, 55+. Ees-
märk on õpetada Loksa kandi eakatele erinevaid esma- 
abivõtteid, jagada vajalikke teadmisi ja julgustada neid 
vajadusel osutama esmaabi. Koolitus on projektipõhine. 
Projekt viiakse ellu Arenduskoja ühisstrateegias sisalduva 
ASF+ meetme „Sotsiaalne kaasatus kogukondades“ raames. 
Projekti elluviimiseks antav summa on 1120 eurot.

KUULUTUS
 Õmblusfirma Loksa Clothing Expert otsib kogemustega masin- 

õmblejaid. Lisainfo: eesti keeles: 5615 5384, vene keeles:  
5822 7034.


